

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 pesetas línea de doce caracteres. En 3.ª plana, antes del pie de imprenta, á 0'25 pesetas línea. En 1.ª plana, á peseta línea. Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea. Comunicados, á peseta línea. Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

# NOTICIERO SALMANTINO

## DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

**SUBSCRIPCIÓN**  
En la capital, unmes. . . . . pesetas 1'25  
Fuera de la capital, trimestre. . . . . 4'25  
Portugal, trimestre. . . . . 5'00  
Demás países extranjeros. . . . . 8'00  
Número atrasado. . . . . 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

### EDICION DE LA TARDE

**EL NOTICIERO**  
DIARIO ILUSTRADO  
es el periódico de más circulación en la región

### ¡Que vienen! ¡Que vienen!

Los Magos se aproximan. Encastillados en sus últimos camellos y seguidos por numerosas bestias cargadas de juguetes, se disponen á hacer la visita anual á los niños que los esperan con las impacencias propias de la primera edad.

Venidos de los confines del Oriente, hace ya algunas horas que emprendieron la postrer jornada y están al llegar.

La leyenda cuenta con infinidad de legiones de erisantes y perdurará en tanto que haya niños. Há tiempo que lo fuimos nosotros y aún acarreamos en esta noche de víspera de Reyes el dulce recuerdo de tiempos lejanos, en que al arrullo de canto materno nos dormíamos pensando en el juguete del siguiente día.

Hoy hemos cambiado los papeles; nos toca hacer de magos, y lo hacemos con gusto, transmitiendo á otros seres inocentes la poética leyenda que oímos á nuestras madres, en tanto que nuestras imaginaciones infantiles volaban buscando la senda misteriosa por la que habían de llegar los camellos cargados de golosinas y juguetes.

Ejército de la leyenda en un caballo de cartón ó una muñeca. Falso es el hogar en que el alborar del nuevo día se repozan las escenas de júbilo que todos recordamos.

Todos... Todos no. En muchas ventanas y balcones aparecen vacíos los zapaticos que el niño confió á la generosidad real; y en tanto que el burlado pequeñuelo llorará el desengaño de verse olvidado por los Reyes, sus padres sentirán desgarramientos en el alma.

El caballo de cartón y la muñeca no hacen sólo la felicidad de los pequeños, sino también la de los gran-

de; pero los Reyes no se acuerdan de los niños pobres, y en los hogares donde moran éstos es día de dolor y angustia el de mañana.

¡Pobres pequeñuelos si la piedad de los que pueden no les evita el triste despertar que los aguarda!

### REVISTAS

Sumario del número de la Revista de la Banca y de la Industria, correspondiente al día 2 del presente mes:

Balances del Banco de España.—Situación de los principales Bancos de emisión de Europa.—Intereses del dinero.—Cambios de la Habana, Puerto Rico y Méjico sobre España.—Cambios de París y Londres.—Antagonismos, por Anselmo Fuentes.—Crónica bancaria.—Reaudaciones y pagos.—Cuenta general del Estado.—El Banco de España y las obligaciones del Tesoro.—Economía nacional.—Información americana.

Boletín de la Asociación de la Industria Eléctrica de España. Sección oficial.—Asociación de la Industria Eléctrica de España.—La industria eléctrica en provincias.—Los motores eléctricos en los Estados Unidos.

Revista bursátil.—Banco de España: Personal.—Maquinaria.—Noticias.—Anuncios de Bancos y particulares.

### VER Y GREER

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 4.—9'25.

El presidente del Congreso insistió en que las Cortes reanudarán sus sesiones en la última decena del presente mes.—PALMA.



### EL GENERAL MORIONES

4 de Enero

En extremo agitada y llena de accidentes fué la vida del teniente general don Domingo Moriones y Murillo, primer marqués de Oroquieta. Su intrepidez y su arrojo le hicieron

exponer la vida y la carreta por servir á la patria, y su caballería le llevó hasta morir su reemplazo al verse rechazado ante las inexpugnables trincheras que los carlistas tenían en San Pedro Abanto.

Desde Leache, Navarra, donde naciera en 1823, pasó Moriones á servir como cadete en el regimiento de lanceros de María Cristina, apenas cumplidos los trece años.

Después de tomar parte en treinta y nueve acciones de la guerra del Norte, ascendió á alférez pasando á servir al Maestrazgo y Cataluña, á las órdenes de Espartero. Su comportamiento en combates como los de Berge, Morella y Coll de Guirren y en la persecución de los criminales en el Alto Aragón y Cataluña, le valieron la cruz de San Fernando de primera clase.



En 1849 tuvo que emigrar por primera vez después del alzamiento de Sevilla, y en 1868, al estallar la revolución, el Gobierno provisional le ascendió de teniente coronel á brigadier, nombrándole comandante general de Navarra. Por despacho fué nombrado mariscal de campo en 1871, y al año siguiente dió la fama á acción de Oroquieta, derrotando las tropas carlistas que mandaba el propio don Carlos.

Por esta acción le otorgó el rey Amadeo el empleo de teniente general y Alfonso XII el título de marqués de Oroquieta. Desde entonces tomó parte en los principales acontecimientos políticos, siendo capitán general de Castilla la Nueva, al proclamarse la República en 1873, y general en jefe del ejército del Norte. En este cargo combatió valerosamente hasta la terminación de la guerra; y en 1877 fué nombrado capitán general de Filipinas. A su regreso á la Península se dispuso á presentarse diputado por Aragón, cuando la muerte le sorprendió en 4 de Enero de 1881.

Su popularidad en el ejército y en toda España era muy grande, debida á su decisión y su amor á la causa de la libertad.

HERNANDO DE ACEVEDO.



Mañana: Santos Telesforo, Eduardo rey, Apolinaria virgen y Emiliana. San Eduardo, confesor.—Fué este santo hijo de Etlredo, rey de Inglaterra, y como heredero del trono, sufrió una terrible persecución con toda la familia real por parte de los Dinamarqueses, que asolaron á Inglaterra. Su caridad con todo género de necesitados jamás conoció límites; y habiendo gobernado con prudencia su reino, pasó á gozar de la patria celestial el año 1066.

CULTOS.—Catedral.—A las diez misa solemne. No hay homilía.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Colección.—Misa rezada desde las cinco. A las once menos cuarto misa de la catequesis.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las cinco y media, estación, triángulo, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Primer domingo de mes. Misa rezada desde las cinco. A las siete misa de comunión de los Guardias de honor. Por la tarde á la una, misa rezada. A las tres y media el ejercicio acostumbrado y sermón, que predicará el Padre Fr. Arturo Ortega, y procesión de la Virgen.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padros Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa solemne.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Misa rezada desde las cinco. A las seis y media misa conventual.

### Movimiento de población

En el Censo tercio de esta capital fueron librados durante el mes de Diciembre último, 102 cadáveres, procedentes, 10 del Hospicio provincial; 12 del Hospital; 2 del Asilo de ancianos pobres, y 78 del resto de la población.

De dichos 102 cadáveres, fueron de adultos 63; de párvulos, 24, y 5 de fetos.

En el año 1901 las defunciones fueron 942 y los nacimientos 818 (444 varones y 374 hembras).

Estado de los fallecidos: solteros, 266; casados 126; viudos, 81; solteras, 226; casadas 86; viudas, 110; varones no inscritos 32, y hembras no inscritas 15.

### LO DE BARCELONA

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 4.—10'80.

Según los últimos despachos ha sido secundada la huelga por los obreros metalúrgicos.

En varias fábricas, una de ellas la de San Gervasio, ocurrieron ayer colisiones entre los huelguistas y algunos de los pocos obreros que querían continuar su trabajo en los talleres; teniendo al fin que ser cerradas todas las fábricas.

Aunque el ministro de la Gobernación lo niega, se sabe de una manera cierta, por telegramas particulares, que los regimientos de caballería de Treviño y Tetián, salieron con dirección á San Gervasio, viéndose obligados á dar algunas cargas que ocasionaron bastantes contusos.—PALMA.

### CURIOSIDADES

#### Alumbrado de gas en los buques

Gracias á los progresos de la moderna física podrán en adelante ser alumbrados los buques por gas.

Según diversas referencias, M. Strowger, de Nueva York, cuyos trabajos científicos gozan de gran reputación en América, acaba de descubrir un nuevo procedimiento para la liquefacción del gas del alumbrado.

Por compresión, el gas podrá de este modo ser almacenado en recipientes de pequeñas dimensiones provistos de un mechero especial que permite obtener un alumbrado mucho más intenso que el que dan los mecheros ordinarios.

Se comprende fácilmente la importancia que reviste semejante descubrimiento, por que de ese modo se podrá con facilidad transportar el gas del alumbrado allí donde sea preciso sin tener necesidad de efectuar costosos y grandes trabajos de instalación, y sin las dificultades y complicadas canalizaciones hoy en uso.

El gas del alumbrado ensanchará así su esfera de acción en multitud de circunstancias especiales y en sitios donde hasta ahora parecía que no le eran asequibles, tales como las bodegas de los buques, los subterráneos de las minas, almacenes y fábricas, en instalaciones eventuales, explotaciones agrícolas, y en general en todo género de obras donde antes no había facilidad de hacerlo llegar.

Folleto del NOTICIERO 1197

1130 CHERIT MARCÓ

Folleto del NOTICIERO 1191

chacha. Las segundas escóltadas por sus maridos, sus hermanos y sus hijos, llevaban en sus brazos el niño de pecho, y en medio de toda aquella población joven, ágil y bulliciosa, marchaban con gravedad los ancianos y las matronas.

Todos se dirigían á la iglesia parroquial de Fouest n.

A las diez de la mañana la plaza estaba llena de gente y sin embargo, nadie entraba en la iglesia donde iba á celebrarse la misa mayor; se esperaba al marqués de Lóc-Rouan, que nunca había dejado de asistir al oficio.

Se vio al fin un movimiento en el extremo de la multitud, se formó por sí propio un pasaje, y el marqués, seguido de Jocelyn que llevaba su libro y de dos criados con librea, hizo su entrada en la plaza.

Todas las cabezas se descubrieron, y el marqués, que era fino y atento como un verdadero gran señor que deja la insolencia para los lacayos y advenedizos, se llevó la mano al sombrero y saludó á los aldeanos.

Después atravesó lentamente por entre la multitud, parándose para dirigir á unos palabras afectuosas y á otros alguna amistosa reprensión.

A las mujeres les hablaba de sus hijos enfermos; á las muchachas les dirigía alguna flor sobre su gracioso traje; á los ancianos les estrechaba la mano, y en todas aquellas buenas y francas fisionomías bretonas se veían sonrisas de alegría, el carmin de la gratitud y todas las expresiones del amor, del respeto y de la satisfacción.

Así, pues, se agrupaban, se empujaban todos para conseguir una mirada del marqués; ya que no pudiesen recibir una palabra de su boca. Las madres le presentaban sus niños para que pasase

Esto se explica diciendo que el oficio de sastrero solo lo toman las personas que por una complejión débil ó defectuosa no pueden dedicarse á los trabajos de la agricultura.

Un sastrero que posea buena coreova, ojos vizecos y cabellos rojos es el Non plus ultra de su clase, el bello ideal de la especie.

Moralmente hablando, el sastrero, por lo común, gran narrador de cuentos, charlatán, ponderador y miedoso; se casa raras veces, pero galantea á las muchachas que se burlan de él; los hombres lo desprecian á causa de sus ocupaciones femeniles; y cuando hablan de él añaden la colilla del «¡y con perdón!», como si se tratase de cosas repugnantes.

Por lo general es el favorito de las mujeres, á quienes divierten sus cuentos, alegra su charla y hacen sonreír su gula.

No tiene domicilio fijo, va de granja en granja, permaneciendo en ellas mientras cose ó remienda las chapas ó los calzones de los mozos, y los corpiños y las sayas de las muchachas.

Es poeta, cantor y músico, llevando una existencia nómada; sirve de periódico al país donde llega, arregla los acontecimientos, recoge las leyendas, y tiene gran cuidado en que el chiste ó la broma dominen en todos sus cuentos y conversaciones.

Por su cargo principal, en el que brilla con todo su esplendor, es el de agente matrimonial. Cuando un mozo entra en desaga de encontrar mujer, el primer paso que da es participar al sastrero sus disposiciones conyugales y preguntarle quiénes son las jóvenes casaderas.

El sastrero las conoce á todas y hace sus biografías.

El joven elige entonces, impulsado casi siempre por los consejos del sastrero, y le encarga que le sirva de emisario.

El sastrero se pone enseguida en campaña, se dirige á la granja en que vive la joven designada, y se arregla de modo que pueda hablar con ella á solas.

El encuentro parece casual; habla del tiempo, de la cosecha, de las fiestas próximas, y por una transición ingeniosa lleva la conversación al punto de que tiene encargo de tratar. Alaba al pretendiente, llama la atención sobre la fuerza que desplegó en la lucha con la Soule, habla de su talento para conducir los bueyes, deja escapar algunas palabras relativas al dote, y finalmente cita su airosa presencia cuando se viste los domingos y su memoria prodigiosa que ha sabido retener las más bellas canciones del país.

La nueva Eva escucha á la serpiente tentadora ruborizándose y arrugando entre los dedos la punta del delantal hasta que dice con voz balbuciente.

—Hablad á mi padre y á mi madre.

Esto indica que la conviene el partido. Avisados y consultados los padres; si el joven gusta, el día acordado, el sastrero, llevando en la mano una varilla blanca y con una media encarnada y otra de color de violeta, les trae al pretendiente acompañado del pariente más cercano.

Esta memoria se llama petición de palabra. Casa en este punto el cargo del sastrero, y no vuelve á desempeñarlo hasta el día de la boda, pero entonces cambia de carácter y entra en las atribuciones de poeta como veremos más adelante.

Por lo que acabamos de decir, se comprenderá la importancia del sastrero á los ojos de las mu-

Oposiciones á escribientes

En el próximo mes de Febrero tendrán lugar las oposiciones de aspirantes á los destinos de escribientes en las oficinas del Banco de España en Madrid y en las sucursales de provincia.

Podrán presentarse solicitudes, que serán escritas de mano del opositor, todos los que reúnan las condiciones exigidas por el artículo 298 del reglamento correspondiente, hasta el 15 de Enero. Las solicitudes irán acompañadas de los documentos que acrediten la edad, condición, domicilio, etc., del aspirante.

Los serán los ejercicios de estas oposiciones: uno escrito y otro oral. El primero consistirá en escribir al dictado dos operaciones de aritmética mercantil y en formular un asiento del libro Diario, por partida doble. El segundo consistirá en contestar verbalmente á una pregunta sacada á la suerte de cada uno de los cuestionarios oficiales, que constarán de 15 preguntas referentes á las materias siguientes: aritmética mercantil, contabilidad, legislación mercantil, organización y operaciones del Banco de España. Los escritos no se firmarán por sus autores.

Las plazas que se proveerán en estas oposiciones son 60.

Los opositores que hayan sido aprobados en el primer ejercicio y verificados del segundo y el examen de idioma en su caso, con más aceptación, serán juzgados por el tribunal y colocados por orden de mérito, previa aprobación del Consejo.

Noticias Generales

Telegrafían de París que en vista del gran incremento que va tomando en las poblaciones del Mediodía de aquella república, la afición á la lotería española el Gobierno ha dispuesto poner en vigor la ley de Luis Felipe.

Entre las medidas restrictivas que ha acordado además para contrarrestar la influencia merecen citarse la prohibición de publicar las listas del sorteo y la venta pública de los periódicos españoles que consignen la noticia.

En Chicago acaba de constituirse una Sociedad, cuyos miembros se comprometen á no dormir más de cuatro horas y á imponer ese máximo de sueño á sus hijos.

En la sesión inaugural de la sociedad en cuestión, que se ha efectuado hace pocos días, el presidente pronunció un discurso, cuyo es este párrafo:

«Desde que limité á cuatro horas la duración de mi sueño, he sentido que me volvía más activo, más enérgico y más robusto».

El ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, ha llegado á Puente Genil, siendo recibido por las autoridades y el pueblo que le aclamó.

Según dicen algunos periódicos belgas se han hecho á Krüger proposiciones de paz, que éste ha rechazado. En los últimos combates, los boers cogieron á los ingleses tres cañones, 2.000 fusiles y 140 carros repletos de viveres, haciéndoles innumerables bajas.

Nuevamente circulan duros falsos del año de 1877.

Se distinguen de los legítimos en que el cordoncillo es más basto y las líneas del busto más borrosas.

Tampoco el sonido es bueno. Alerta, pues, y no dejarse sorprender.

Un excéntrico inglés ha donado á su Gobierno 200.000 libras esterlinas con destino á sanatorios para tuberculosos.

En uno de los pueblos de las inmediaciones de Pamplona una anciana de sesenta años, que quedó atargada, estuvo á punto de ser enterrada viva.

El médico había hecho constar la defunción, y ya iba á cerrarse el ataúd cuando la supuesta muerta se movió.

Se produjo una escena de terror entre los presentes, los cuales sacaron después del ataúd á la pobre mujer.

Cablegramas recibidos de Venezuela, dicen que ha sido sofocado el levantamiento revolucionario.

La prensa inglesa publica un telegrama de Roma, diciendo que el Papa no estará representado en la coronación del Rey Eduardo; pero después de la coronación felicitará Su Santidad al Rey de Inglaterra.

El ministro de la Guerra prorrogará el plazo de la redención á metálico hasta el día último del mes corriente.

Telegrafían de Nueva York dando cuenta de haber fallecido en aque-

lla población el coronel del ejército español don Rafael Lozano.

En Alicante se han declarado en huelga los expendedores de leche de cabra.

Hasta ahora cuantas gestiones se han hecho para solucionarlas, han resultado infructuosas.

Comunican de París que los tribunales franceses han empezado á adoptar severas medidas contra los revendedores de billetes de loterías extranjeras y contra los periódicos que publican anuncios y reclamos de las mismas y listas de los números premiados en los sorteos.

Esta campaña tiende principalmente á evitar que se propague en Francia la afición á la lotería española, que en estos últimos meses ha adquirido gran incremento.

Se duda mucho de la eficacia de estos procedimientos que intentan plantear el Gobierno y los Tribunales franceses.



Nuboso
He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:
Altura barométrica. 700.94 m.
Temperatura máxima al Sol. 21.0
Id. á la sombra. 11.2
Id. mínima. -0.8
Id. á la hora de la observación. 9.2
Dirección del viento, S. E. Ventolina.

AMOR DE VATE

DOLORA
A una hermosura radiante un pobre vate adoró con el amor más constante que pecho humano sintió. Y aquella misma belleza de aquel ángel de virtud, deslumbró con su riqueza de un necio la ineptitud de un vate miserable y el miserable opulente, y cuál será más probable que consagre el pensamiento? Ella duda algún instante, porque aún tiene corazón, y aún se mira en su semblante la virtud de la ilusión. Lucha y lucha, ¡vano empeño! que en su tierna juventud pasó como pasa un sueño la ilusión de la virtud. Y como el vate suspira en vano murmura un—Te adoro— mientras el necio la mira desde sus castillos de oro. Aunque el ángel es tan tierno

le ha llegado á deslumbrar todo el fuego de un infierno, que palpita en su mirar.
¡Qué pronto al lado del oro perdió su balanza el fiell y el vate derrama el lloro de su tormento cruel.
Y cuando el triste llorando la dice,—¡cuánto te quiero!— ya el alegre derrochando dinero sobre dineros.
Y es que al hombre más vicioso, cuando le ayuda el metal, el pecho más candoroso le encuentra frágil cristal.
Y el uno sufre llorando, y el otro goza riendo, y el ángel sigue adorando lo que la está seduciendo.
Mas, ¿en qué paró la escena? En que el necio la olvidó; la ingrata murió de pena; sólo el constante lloró.
Y allá en su amarga agonía, recordando su embalse, casi en sus labios latía la felicidad de un beso.
Y la infeliz llora y llora pensando en quien la fascina, y aún dice en su última hora:
—¡Días mío, todo termina!...
Y en tanto el vate pensaba tras pasade de dolor:
—¡Ni aun con la tumba se acaba sólo es eterno el amor!...
ISIDORO LAGUNILLA.

VIDA DEL CAMPO

La poda del melocotonero
El melocotonero, árbol d hiedra siempre y mucho más hoy por razón de las graves enfermedades que lo han atacado: ¿Es verdaderamente, como se cree en general, enemigo de la poda?
Precisa distinguir. Cuando se trata de la poda en seco será esta más nociva que útil, porque dicho árbol, más que otro alguno queda perjudicado al sufrir grandes amputaciones. No sucede lo mismo cuando se le aplica la poda en verde, única que le conviene. Amor, bien, cómo debe verificarse ésta? Vámoslo:
El melocotonero tiene gran tendencia á crecer hacia lo alto, delgado y á quedar vacío en su parte inferior; sino se le contraría en esto, no solo se vuelve infructífero en dos ó tres breves años, sino que aun á veces llega á perder. Así pues los cuidados del cultivador deben dirigirse á despuntar las ramas frías en su parte interior.
Esta poda se practicará suave y lentamente en dos ó tres veces desde Junio hasta el Otoño, cortando primero los retoños más tiernos con las uñas, y podando finalmente con las tijeras.
Recortando de tal suerte, digámos-

lo así, la parte superior del melocotonero, se logrará la conservación de dicho árbol bien equilibrado y fructífero siempre que esté libre de enfermedades.

Cambio de postura

POR TELEGRAFO
(De nuestro corresponsal especial)
Madrid 4.—12.15.
Corre como muy acreditado el rumor de que al reanudarse las sesiones de Cortes, hará Maura declaraciones en sentido conservador, ingresando desde luego en el partido silvelista.
Algunos de los antiguos gamacistas entrarán á formar parte del partido liberal.—PALMA.

De la REGION

SEGOVIA. Después de permanecer unos días en Avila ha regresado á esta población el acreditado industrial don Julián Fuentetaja.
Se encuentra en Segovia pasando unos días al lado de su familia, el ingeniero profesor de la Escuela de Montes don Lorenzo Castro y su distinguida esposa.
AVILA.—En virtud de permuta ha sido trasladado á la Intervención de Hacienda de Barcelona, el auxiliar de la de Avila don Antonio Martín Piri, á quien sustituirá don Pedro Alonso Rodríguez.
Ha fallecido en Fuentetaja de Año el virtuoso cura párroco de dicha villa don Angel María Foras.
ZAMORA.—Há llegado á esta capital el general de brigada don Joaquín Rodríguez, nuevo Gobernador militar de la plaza.
Ha sido elegido decano del Colegio de procuradores, don Narciso Capdevilla Gómez.
La Dirección general de Obras públicas, ha señalado el día 13 de Febrero próximo para la celebración de la subasta de construcción del primer trozo de la carretera de Cañizal á Piedrahita, bajo el tipo de pesetas 156.768.89.
Se ha posesionado del destino de depositario de fondos provinciales don José Galán.
La Comisión provincial ha emitido informe favorable en el proyecto de carretera de tercer orden de Casasola de Ación á la de Tordeillas á Zamora, pasando por Morales de Toro.
VALLADOLID.—Anteanoche á las ocho y media fué hallado muerto en las escaleras del edificio de San Gregorio, el portero de la Administración de Hacienda don Antonio Sa-

chachas que quieren casarse y de los jóvenes que desean tomar mujer.
El que acabamos de presentar á nuestros lectores era el sastre de Fohuestán, el que había arreglado la boda de Jahocca y de Ivona. Dijimos ya que Jahocca había visto á la joven en el Perdón de San Miguel y se había enamorado de ella.
Jahocca vivía á diez leguas de Fohuestán, y no conociendo á Ivona ni á su padre, fué á encontrar al sastre, según costumbre, y le suplicó que hablase en su nombre.
Lleno de orgullo el sastre viéndose empleado por un rico labrador como era Jahocca, aceptó con gusto el cargo y puso mano á la obra sin perder un momento.
Ya sabemos el resultado de su embajada.
Así, pues, la llegada del sastre debía ser saludada justamente con las aclamaciones de los circunstantes.
—¡Ah! ¡sois vos?—exclamó Jahocca.
—Sí, buen mozo, yo soy.
—Acercaos y tomad un vaso—añadió Ivona.
Sentaos y contádnos noticias, dijo uno de los amigos.
—¡Ah! las noticias no son hoy alegres,—respondió el sastre.
—¿Ha sucedido alguna desgracia?—preguntó Jahocca.
—Sí.
—¿En dónde?
—En Rosporden.
—Contádnoslo, sastre, contádnoslo,—dijeron todos á coro.
—Es muy sencillo. La pobre Rosa Le Fau de Rosporden, ha cometido la imprudencia de no escuchar los consejos de los ancianos. Se negaba á

los campos ó á vaciar algunos vasos de sidra mientras hablaban de las noticias del día.
Aquel día había reunión en casa de Ivona.
La linda Ivona, más encantadora aun con su traje nuevo, llamó á sus amigas para enseñarles los regalos de boda.
Jahocca y los hombres se reunieron con los ancianos y se sentaron á la puerta, al aire libre, en derredor de una larga mesa de encina, sobre la cual circulaban los vasos y los jarros.
La conversación era ya alegre y animada cuando llevó al colmo la alegría la llegada de un nuevo personaje.
Era este un hombrecillo de apariencia débil y delicada, de piernas arqueadas, de pies largos y anchos, de brazos enormes y flacos, y con la espalda adornada de esa protuberancia natural que las personas demasiado bruscas llaman corcovada, y que las mejor educadas llaman desviación de la columna vertebral. Su cabeza ancha y abultada no guardaba proporción con lo demás del cuerpo, y una boca enorme, una nariz aplastada, mejillas encarnadas y ojos negros, vivos ebu penetrantes, completaban el conjunto de su rostro.
Este pobre corcovado se llamaba Kersau, pero era más conocido con el nombre del Sastre, que era el de la profesión que ejercía.
Para que se comprenda bien la importancia del nuevo personaje que ponemos en escena, tendremos que explicar brevemente al lector las diversas atribuciones del sastre en la baja Bretaña.
Debemos hacer antes mención de un hecho notable, y es que la antigua Armórica, todos los sastres son contrahechos; unos son cojos, otros jorobados, etc.

sus dedos blancos y aristocráticos sobre su cabeza rosada, cubierta de cabellos de oro; los ancianos se inclinaban sobre la mano que estrechaba la suya; los mozos robustos se erguían arrogantes bajo los dedos que tocaban sus hombros, y las muchachas se ruborizaban contestando con una reverencia á las palabras afectuosas de su señor.
Cuando llegó á la iglesia, el marqués llamó con la mano á los alegados entre los ancianos que debían sentarse aquel día á su lado, y entre ellos se hallaba el viejo Ivon, a quien el marqués honraba con un afecto especial.
Hasta acostumbra á besar en la frente á la linda Ivona, favor que la enorgullece y causaba celes á sus amigas menos favorecidas por el caballero.
En el momento de llegar el marqués al átrio de la iglesia, se adelantó el rector con estola y sobrepeliz blanca como la nieve de su cabellera para ofrecerle agua bendita, el marqués la recibió con respeto, y saludando amistosamente al venerable sacerdote, siguió hasta su banco señorial.
Este banco, más elevado que los demás y situado cerca del altar mayor, se distinguía por las esculturas que lo adornaban.
Era un regalo que uno de los antepasados del marqués había hecho á la parroquia, porque á pesar de haber capilla en el castillo, hacía muchos siglos que la familia de Loc-Rouan tenía costumbre de ir á oír misa á la iglesia de la aldea.
Terminado el oficio divino, el marqués salió de la iglesia acompañado del rector y regresó al castillo.
Los aldeanos, reuniéndose según su capricho, sus hábitos ó sus amistades, mientras llegaba la hora de las vísperas, se fueron á dar un paseo por

(c) Ministerio de Cultura 2007

Más de 20 000 reumáticos curados prueban la eficacia del

# ANTI-REUMATICO P. PELLETIER

Premiado en la Exposición de Parsi de 1900

Es el remedio más enérgico, rápido y seguro para la curación del reuma y gota, neuralgias faciales, intercostales, clírica, calambres, dolores de cabeza, cuello, pecho, espalda, y en general contra toda clase de dolor. ¡Pruebe V. y se convencerá! La mayoría se nota a la primera fricción. Calma en cinco minutos toda clase de dolores y las inflamaciones articulares que imposibilitan ó dificultan los movimientos desaparecen en unas de las 24 horas. — 3 pesetas frasco. — En Madrid G. García Capellanes 1; en Barcelona, L. Saza; en Salamanca pídase en todas las Farmacias.

linas, el cual venía desempeñando dicho destino hacia ocho años.

Se atribuye su fallecimiento á lo mucho que venía abusando del alcohol.

—En la iglesia del Salvador han contraído matrimonio la bella señorita Pilar Feijó y el profesor de Dibujo del Instituto don Antonio Graner.

—Ha presentado la dimisión de su cargo el jefe de guardias municipales don Todoró P. Prado.

—Han fallecido, don Lope Madraño, á la edad de 82 años, y víctima de repente de un ataque don Victoriano González M. Irujo, antiguo y prestigioso agrimensor y tasador de tierras.

—Ha sido elegido decano presidente del Colegio de Escribanos, don Pedro Ajo Velasco.

—Para el joven oficial del arma de caballería don Constanco Jiménez Goicochea, ha sido pedida la mano de la bella señorita Ascensión P. Colás hija del conocido comerciante don Segundo P. Mozo.

La boda se efectuará en el próximo mes de Febrero

## LO DICEN ELLOS MISMOS

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 4.—18.

En los círculos políticos se asegura que de un momento á otro sobrevendrá la crisis, pues los ministros parecen que están conformes en que la mayoría de ellos no han cumplido los compromisos contraídos con el país.—PALMA.



Ha sido nombrado oficial de la imprenta provincial don Ramón Santos Sánchez.

Hoy me he recibido la visita de la revista jurídica decenal que, con el título de *El Foro Castellano*, ha empezado á ver la luz pública en Valladolid. Corresponderemos con el cambio.

Ha sido elegido alcalde de Alba de Tormes, don Luis López Laporta.

Dicen de Béjar que se acentúa la baja en el precio del tocino. Se venden los canales de 54 á 57 reales la arroba.

Procedentes de Toledo, á donde fueron con motivo de la muerte de una hermana, han regresado el arquitecto municipal don Pedro Vidal y su señora.

Enviamos á los señores de Vidal nuestro pésame.

Se ha celebrado en la Sala de lo civil de la Audiencia territorial de Valladolid, la vista de un pleito procedente de Juzgado de Peñaranda de Bracamonte, entre don Apolonio de Bracamonte, conde de Valdemar y don Luis Martínez España, en concepto de regidor síndico del Ayuntamiento de Mancera de Abajo, sobre pago de trigo por cánones vencidos de un censo. Sostuvo los derechos del don Apolonio el señor Ro y los del don Luis el señor Marcos Lorenzo.

Se encuentra en esta población al lado de su familia, el Notario de Sedano (Burgos), don Manuel García Vélez.

El segundo teniente del regimiento de Lanceros de Borbón don José Samaniego, ha sido declarado reemplazo, á petición suya, con residencia en Valladolid.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha remitido la serie de punzones letra V, para la contrastación de pases y medidas en esta provincia.

Habiendo dado principio el período electoral en los distritos de Salamanca, Ciudad Rodrigo, Peñaranda-Alba y Ledesma-Vitigudino, con motivo de la convocatoria á elecciones provinciales parciales, todos los de-

gados ó comisionados le apremio que se encuentren desempeñando sus funciones en cualquiera de los puntos que forman los mencionados distritos y dependan del Gobierno civil cesarán en su cometido hasta que dicho período termine con el escrutinio general, que se celebrará el jueves 23 del actual.

Notabilísimo es en verdad, el Aibaf Sordina de Andrés Fabiá, farmacéutico de Valencia, porque nada hasta hoy había podido atajar con tanta seguridad y rapidez el intensísimo dolor producido por las úveas curiadas, y dicho remedio ha llenado cumplidamente esta necesidad. Sorprende su eficacia.

Lo tiene para la venta la farmacia del señor Villar, Plaza de la Verdura, 5 y 7, á 2 pesetas el bote.

Ayer fue curada en la Casa de Socorro una mujer llamada Ana Martín, habitante en la calle de San Juan de Sahagún número 11, de una herida contusa en el párpado inferior y otra en la nariz, que le habían sido ocasionadas por su marido en riña con éste.

La acreditada Casa editorial de don Saturnino Calleja (Valencia 28 — Madrid), ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar, admirablemente impreso y lujosamente encuadernado, de la primera edición microscópica del Quijote.

El tomito en cuestión, que puede llevarse cómodamente en un bolsillo, honra á la antigua casa Calleja.

Hasta ahora se sabe de tres candidaturas á diputado provincial por el distrito de Vitigudino Ledesma, por donde, como saben los lectores, son dos las vacantes que hay que cubrir.

Dichos candidatos son: don Justino Pérez, secretario del Ayuntamiento de H. de Duro, que cuenta con el apoyo del diputado á Cortes señor García Cid; el señor Vitoria médico de Villarmayor, prótégido del diputado á Cortes señor Duque de Tamames, y don Rogelio Martín del Corral, abogado, con residencia en Lumbrerales, á quien parece que darán toda su influencia los señores Fernández Vicente, Gutiérrez y demás silvestras que cuentan con elementos en el distrito.

Ni por Ciudad Rodrigo, ni por Peñaranda Alba habrá lucha; siendo lo probable que tampoco la haya en el distrito de esta capital, por donde solo se tiene noticia de que presentará su candidatura el rico propietario y ganadero de Llen de Arganda, don Manuel Sánchez Tabernero.

Ha fallecido á los 64 años de edad doña Sebastiana Martín Bueno, hermana del comerciante de paquería y quincalla, establecido en la plaza de la Verdura, don Nicanor Martín.

Descansen en paz y reciba su afilida familia nuestro pésame.

Hoy es esperado en esta capital, de regreso de Madrid, el respetable senador por la provincia, señor García Barrado.

Para vinos añejos los de don Pedro Demecq. No hay más que ver los éteres que desarrollan y los aromatizan con un olor sui generis, exquisito, inimitable, superior.

Por la Administración de Hacienda se avisa á los ayuntamientos para que se presenten en dicha oficina á recoger los recibos de la contribución, correspondientes al presente año.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Atalaya, sin más dotación que los derechos señalados en el arancel correspondiente.

Se ha señalado el día 5 de Febrero próximo para la subasta del servicio de recogida y aprovechamiento de la basura procedente del barrio de las calles de esta ciudad.

En el Cuerpo de Correos ha correspondido ascender, con motivo de las reformas votadas en Cortes, á los oficiales don Felipe García Olaya, don Constantino Francia, don Germán Fabardo y don Cándido Alonso Mendivil, todos los cuales prestan sus servicios en esta administración.

Con igual motivo han ascendido también los oficiales de Telegrafos don Justo Pérez Castro, don Estanislao Fuentes y don Lucas Calama. Enhorabuena á todos.

Dice un refrán que «no hay mal que por bien no venga» y va á resultar que á la población le ha de

traer cuenta el que los concejales republicanos no hayan obtenido cargo alguno el constituirse al nuevo Ayuntamiento.

Decimos esto porque según rumores que corren, los concejales de dicho partido se han juramentado para asistir los unos, todos los lunes por la tarde, á la Casa Consistorial, al efecto de que no pueda decirse que por falta de ellos no celebra la Corporación sesiones ordinarias, y se han juramentado también para hacer una campaña administrativa verídica, prescindiendo en absoluto de la política y de toda lucha personal.

Si llegan á cumplir, que habrá que verlo, tan seductor programa, merecerán bien de todos sus convencidos.

El NOTICIERO por su parte promete, si tal hacen, aplaudirles mucho. Ahora que vengan en seguida 15 ocasiones.

Ayer le fué sustraído de una percha de su casa de la calle del Prior, un gabán nuevo, al catedrático de la Facultad de Medicina don Guillermo Hernández Sarz.

Dicho abrigo, que fué á parar bien pronto á la Casa de préstamos de la Cuesta del Carmen, donde lo dejó empeñado el suscriptor en la cantidad de 8 pesetas, ha sido recuperado esta mañana por los agentes de Vigilancia, los cuales descubrieron al ratero, procediendo á su detención.

Se trata de un individuo forastero no del todo mal trajeado, el cual subió á pedir limosna al piso que habita el doctor Hernández Sarz, y como quiera que nadie advirtió su presencia y él viera al alcance de su mano la prenda en cuestión, cogió con ella, procediendo acto seguido á reducirla á metálico.

Pasado mañana, lunes, se celebrará muy solemnemente en la iglesia de San Beal la festividad de los Santos Reyes.

A las once se cantará la misa y en ella predicará don Lorenzo Rodríguez.

Por la tarde á las cuatro se hará la reserva del Santísimo.

Por la guardia civil de Vitigudino ha sido denunciado al Alcalde de Peralejos de Arriba Eulogio Blanco, por pastoreo abusivo con 349 cabezas de ganado lanar, al sitio denominado «Fuente del Fraile», de la dehesa boyal de dicho pueblo.

También lo ha sido por pastoreo abusivo, con 79 cabezas, en el mencionado sitio, Abundio Hernández, vecino, como el anterior de Peralejos de Arriba.

Ayer le fué sustraída á un individuo una americana, de una casa de mal vivir de la calle del Ribanal, cuya prenda que se había quitado para bailar y brincar con más libertad, ha sido hallada hoy en la Casa de préstamos de la Cuesta del Carmen.

Del Ayuntamiento del pueblo de Arcediano ha solicitado una parcela de terreno sobrante de la vía pública, el vecino de dicha localidad Manuel Montes.

Como se había anunciado, ha sido elegido Alcalde de Béjar, por el Ayuntamiento de dicha ciudad, el concejal don José Méndez, ilustrado médico.

Esta tarde á las cuatro han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San José-Spiritus, el distinguido joven portugués don Francisco Nunes y la simpática señorita Elisa Martínez Chapado, cobrina del dueño del Café del Pasaje, don Marcelino Chapado.

Descamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

## Más de Barcelona

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 4.—1425.

Los obreros no cesan en su campaña de propaganda.

Se sabe por confidencias recibidas que los huelguistas llevan una nota de los nombres y domicilios de los inspectores y delegados que han asis-

tido á los mítins celebrados últimamente.

Es general la paralización del movimiento mercantil.

El Gobernador ha llamado á su despacho á algunos de los anarquistas más conocidos, para manifestarles que los declarará responsables de los desórdenes que ocurran, toda vez que son los más decididos instigadores.

Se han practicado algunas detenciones por coacción.

Las autoridades no cesan en sus conferencias.

Hoy habrá sido declarado el estado de guerra, pero se teme que ni aún esta medida basta para conseguir que los obreros depongan su actitud.—PALMA.

### A NUESTROS LECTORES

No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista; proveerse de los renombrados *roca de precisión* aprobados por los más afamados doctores y oculistas. Los expende el acreditado óptico de Madrid Mr. J. Dubosc, establecido hace 30 años. Para mayor garantía del comprador dá sus cristales á prueba y siendo satisfactorios á la vista devolvió el dinero.

Las personas de la provincia de Salamanca pueden hacer los pedidos en casa de su representante don Quintín Sánchez Talavera, Prior 1, Salamanca.

Para más detalles pídase el Catálogo, que se dá gratis en casa de dicho representante, para el tratamiento de la vista.

Damos estos datos con gusto, para que los lectores sepan á qué atenerse respecto de tan interesante particular.

J. Dubosc, óptico. Arrenal 19 y 21, Madrid.

## Pasatiempos Oriental

Sol ans, en mi frente brilla el laurel de la victoria.

Traigo á mi patria la gloria de haber vencido á Castilla.

De sus taladas regiones el moro se enseñorea,

mientras gime y forceja el cautivo en mis prisiones.

Vencido en combate rudo fué del cristiano el pendón;

ya trotado mi bridón sobre la cruz de su escudo.

Por ti, sultana, triunfé doquiera que combatí,

ya al poner hoy ante tí los trofeos que alcancé,

de darme lo que pidiera te recuerdo la promesa;

y pues tienes mi alma presa y amor sin fregua me hiere,

en tus labios tentadores aún más rojos que la grana,

deja que libe, sultana, la esencia de los amores,

J. Samaniego L. de Cegama.

Solución al ROMBO último:

D  
R U A  
D U E R O  
A R A  
O

TERCIO SILABICO

o o o o o  
o o o o o  
o o o o o

Sustituir los ceros por letras que horizontal y verticalmente digan: 1.ª línea, Profesión; 2.ª Llave que abre todas las puertas; 3.ª En los reinados.

## NUJALCA

Apertura de testamento.

El notario lee:

«Lego á mi sobrino Juan dos vacas que se perdieron hace dos años, en caso de que se encuentren. En caso contrario, se las lego á mi criado Nicolás.»

## SAN ILDEFONSO

Academia general de enseñanza

Prior, 18.—Salamanca

Director, Don Fabián Villoria Méndez. Licenciado en Filosofía y Letras

El día 7 de Enero darán principio las clases de Bachillerato y desde ese día aumentará esta Academia el profesorado con un Licenciado en Ciencias, con el fin de establecer clases preparatorias para carreras es-

peciales, principalmente para Sobrestantes,

Ayudantes de Minas y Tesorería de libranza.

Las clases correspondientes á la Tesorería, tendrán lugar de noche, para que puedan asistir más fácilmente los dedicados al Comercio.

Honorarios módicos. 10—3

## COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral.

## DINERO POR ROPAS Y ALHJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases.

Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y mantones de Manila.

JUAN DEL REY, 8, PRAL.

## Nuestra Señora del Socorro

Colegio-Pensión para alumnos oficiales de las

Facultades é Institutos de Salamanca

10, SERRANOS, 10

Director: Don Valentín Riesco Cáceres, licenciado de la Facultad de Filosofía y Letras

Local espacioso, alimentación sana y nutritiva, profesores titulados y de reconocida competencia.

Desde el 10 de Enero darán principio las clases de preparación para los alumnos que deseen graduarse; preparación por medio de resúmenes hechos por personas competentes; también darán principio las clases especiales de Francés y Psicología, para los alumnos de las Escuelas Normales.

Honorarios módicos. Detalles y reglamentos, al Director, Serranos, 10, Salamanca.

## J. POUJADE

FOTÓGRAFO

Premiado con 10 medallas de oro, plata y bronce.

Casa especial en ampliaciones, reproducciones de todas clases y tamaños.

Fotopinturas en colorido y claro-oscuro.

Nuevo procedimiento Platino Van Bock, sin rival y garantizado inalterable.

Gran novedad: Retratos directos sobre porcelana ópala.

Horas de retratar, de diez á tres.

Afuera de San Bernardo, número 9.

## Nueva camisería de Eraña

SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se ha recibido un completo surtido de franjas de lana y algodón para la temporada de invierno.

También ha llegado una excelente colección de géneros de punto, tanto en lana como en algodón afelpado y punto inglés.

Todo á precios sumamente económicos.

Casa especial para equipos completos.

¡Ocasión! Trajes de punto, afelpados, á 10 reales.

Plaza Mayor, 6, Salamanca

## Centro-pensión para alumnos oficiales

DE LAS

Facultades é Institutos

de Salamanca

Calle del Silencio número 1

DIRECTOR:

Don José Mañes Casaux

La gran importancia que todos conceden á este Centro-pensión según se ha visto por el incremento tomado en el primer trimestre de curso, se debe al escogido Profesorado con que cuenta, el cual viene explicando á sus alumnos desde el 1.º de Octubre las mismas clases que dan en el Instituto, al bien trato de mesa donde gozan de alimentos abundantes, sanos y nutritivos y á la vigilancia constante que sobre ellos se ejerce.

Desde el 15 del próximo Enero darán principio las clases de repaso de las asignaturas del grado de Bachiller para los alumnos oficiales y libres que hayan de examinarse en Junio.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.

## AMA DE CRIA

Se necesita para casa de los padres; informarán Cárcel Nueva, 51 y en la Administración de este periódico.

## Subasta

Por acuerdo del Consejo de familia del incapacitado don Lorenzo Velasco González, se vende en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día 7 de Enero de 1902, á las once de la mañana, en la Notaría de don José Prada, calle de la Ruz número 61, la casa número 4 de la calle del Prado de esta ciudad, con arreglo al pliego de condiciones y demás antecedentes que se facilitarán á quien le desee en dicha Notaría. 8—1

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

